

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a optsprezecea după Rusalii



Evangelia Duminicii a optsprezecea după Rusalii (Pescuirea minunată) Luca 5, 1-11

În vremea aceea Iisus ședea lângă lacul Ghenizaret și a văzut două corăbii oprite lângă țărm, iar pescarii, coborând din ele, spălau mrejele. Atunci El, urcându-Se într-una din corăbii, care era a lui Simon, l-a rugat să se depărteze puțin de la uscat și, șezând în corabie, învăța din ea mulțimile. Iar când a încetat să vorbească, i-a zis lui Simon: Îndepărtează-o la adânc și lăsați în jos mrejele voastre ca să pescuiți. Și, răspunzând, Simon a zis: Învățătorule, toată noaptea ne-am trudit și nimic n-am prins, dar, după cuvântul Tău, voi arunca mrejele. Și, făcând ei aceasta, au prins mulțime mare de pește, încât li se rupeau mrejele. De aceea, au făcut semn celor care erau în cealaltă corabie să vină să-i ajute. Și au venit și au umplut amândouă corăbiile, încât erau gata să se scufunde. Iar Simon-Petru, văzând aceasta, a căzut în genunchi, înaintea lui Iisus, zicând: Ieși de la mine, Doamne, că sunt om păcătos! Căci spaimă îi cuprinsese, pe el și pe toți cei ce erau cu el, pentru pescuirea atâtor pești. Tot așa și pe Iacov și pe Ioan, fiii lui Zevedeu, care erau împreună cu Simon. Și a zis Iisus către Simon: Nu te teme; de acum înainte vei fi pescar de oameni. Și, trăgând corăbiile la țărm, au lăsat totul și au mers după El.

Astăzi, 23 septembrie: Zămisirea Sf. Proroc Ioan Botezătorul

Tropar la Praznicul zămisirii Sfântului Proroc Ioan Botezătorul, glasul al 4-lea:

Ceea ce mai înainte erai steapă și neroditoare, veselește-te; că iată ai zămislit pe Sfeșnicul Soarelui, Cel Ce va să lumineze toată lumea care pătimea cu nevederea. Dănuiește Zaharia cu îndrăzneală strigând: Proroc Celui Preaînalt este cel ce are să se nască.

Cântarea 1, glasul al 6-lea. Irmos: Ca pe uscat umblând Israel...

Stih: Sfinte Prorocule Ioan, Înaintemergătorul și Botezătorul Domnului, roagă-te lui Dumnezeu pentru noi.

Smulge cugetele sufletului meu cel sterp și neroditor, care se sârguiește a lăuda odrasla celei sterpe, adică sfânta ta zămislire în pântece de maică.

Stih: Sfinte Prorocule Ioan, Înaintemergătorul și Botezătorul Domnului, roagă-te lui Dumnezeu pentru noi.

Sfințitul Zaharia, intrând în Templu, a văzut Dumnezeiesc Înger vestindu-i, lămurit așa: fiu la bătrânețe, preotule, vei avea pe Înaintemergătorul. Marele Înaintemergător, sfeșnicul Soarelui Cel Purtător de lumină, în pântece de maică începe a străluci. Prin care s-a risipit întunericul patimilor și legătura nerodirii s-a dezlegat.

Pe Stăpânul, Cel Purtat în pântecele tău, Preacurată Născătoare de Dumnezeu, din pântecele Maicii Sale văzându-L Ioan, a săltat de bucurie, cel care era cu adevărat Înaintemergătorul Lui.

Catavasi:

Deschide-voi gura mea și se va umplea de Duhul și cuvânt răspunde -voi Împărătesei Maice; și mă voi arăta luminat praznuind și voi cânta minunile ei, bucurându-mă.

Din Canonul de rugăciune la Praznicul zămisirii Sfântului Proroc Ioan Botezătorul

„Pescuirea” după porunca și la chemarea Domnului Hristos

Pericopa evanghelică citită astăzi, ne relatează despre momentele de început ale activității propovăduitoare a Mântuitorului Iisus Hristos atunci când a chemat pe cei dintâi apostoli spre a-L urma. Cei dintâi chemați au fost patru, mai bine zis două perechi de frați: Petru și Andrei, Iacob și Ioan.

Avuseseră o noapte grea, în care, deși s-au străduit cu multă osteneală, nu au prins nimic. Or, ei trăiau din pescuit, pescuitul le asigura și hrană, și îmbrăcăminte și toate cele necesare traiului. Erau profesioniști întru ale pescuitului. Se retreseră întristați oarecum la mal și au început a își spăla mrejele și a le cârpi cu gândul că poate data viitoare vor prinde mai mult.

Iată, însă că apare Mântuitorul Iisus Hristos, însoțit de mulțime de oameni care Îl ascultau, care veniseră și cu bolnavii lor și beneficiaseră de vindecări, de tămăduiri și de limpezire a dreptei judecăți întru înțelegerea Sfințelor Scripturi.

În zona apropiată de vărsarea Iordanului în Marea Galileii, malurile lacului prezintă multe golfulețe mici și se pare că într-un astfel de golfuleț se aflau cei patru pescari, spălându-și mrejele. Nu prea i-a interesat ce vorbea Învățătorul, nu prea i-a interesat ce se vorbea pe mal. Și iată că Mântuitorul le adresează o cerere. Să i se permită să țină cuvânt din corabie, din bărcuța aceea a lor. Au îndepărtat puțin corabia de la mal și astfel golfulețul a devenit un fel de amfiteatru. Ce le-a predicat Mântuitorul Iisus Hristos nu știm, cât era de mare numărul celor care Îl ascultau iarăși nu știm, era o mulțime sau mai bine zis erau mulțimi de oameni. Cât or fi înțeles cei patru pescari din ceea ce predica Mântuitorul iarăși nu știm. Cert este că, după ce a încheiat cuvântul, Mântuitorul le adresează încă o cerere de data aceasta foarte îndrăzneată, să îndepărteze corabia în larg și să înceapă să pescuiască. *Și, răspunzând, Simon a zis: Învățătorule, toată noaptea ne-am trudit și nimic n-am prins, dar, după cuvântul Tău, voi arunca mrejele.*

Nu s-a îndepărtat Petru de la mal cu corabia ca să prindă pește, ci s-a îndepărtat de la mal întâi de toate ca să împlinească cererea pe care i-a făcut-o Mântuitorul, și în al doilea rând ca să Îi ofere Învățătorului o imagine despre felul cum se prinde peștele aflându-se în corabie. Astfel, trudiții pescari s-au îndepărtat de malul raționamentelor și judecăților concrete și s-au avântat „la adânc” luând ca reper propria credință în cuvântul Mântuitorului. La cererea Domnului Hristos au părăsit încrederea în propriile capacități și s-au supus cu credință voii lui Dumnezeu.

Și spre supriinderea lui Petru și a fratelui său Andrei, au prins atâtea pește încât nu îl mai puteau trage în corabie, și au făcut semn și celorlalți doi, fii lui Zevedeu, Iacob și Ioan, să se apropie de ei, să iasă și ei în larg și să vină să le ajute, să ridice peștele. Și au prins atâția pești că mai mai să se scufunde corabia.

Petru nu s-a bucurat, ci s-a speriat. El care era profesionist știa că dacă noaptea nu ai prins, cu atât mai greu ar fi ziua să pescuiești. Și înspăimântați fiind și el și ceilalți, priveau spre Mântuitorul cu frică. Petru rostește niște cuvinte care exprimau starea lui, emoția puternică ce l-a cuprins: *Ieși de la mine, Doamne, că sunt om păcătos!*

Pare un refuz al Domnului, dar nu este deloc așa. Petru întâi de toate a mărturisit că a înțeles faptul că Cel din corabie era de la Dumnezeu: *Doamne, i se adresează.* A înțeles că corabia pe care se afla Învățătorul nu era locul potrivit pentru un om trimis de la Dumnezeu și a înțeles că el însuși nu este vrednic pentru a fi în preajma Mântuitorului. Un act de întreită smerenie care dintr-o dată l-a propulsat într-un alt plan al existenței sale, căci Mântuitorul îi spune: *Nu te teme; de acum înainte vei fi pescar de oameni.* Nu le schimbă profesia, le schimbă doar „materia primă”. Iar ei, *trăgând corăbiile la țarm, au lăsat totul și au mers după El.*

Frumoasa imagine a corăbiei încărcată cu roadele unui pescuit de succes, este o temă care apare frecvent în relatările evanghelice. Precum știm, o corabie acoperă două nevoi ale omului: nevoia de a se hrăni și de a călători. Corabia poate servi pentru pescuit sau pentru transport. În aceste două situații sunt prezentate și corăbiile despre care relatează evangheliștii. Dar iată că în evanghelia de astăzi, tot într-o dublă ipostază este înfățișată și corabia, anume: corabia fără Hristos, al cărei rezultat a fost „nimic”, nu au prins nimic atât timp cât au fost doar ei în corabie și s-au bizuit pe capacitățile lor; și corabia cu Hristos în care vedem cum priceperea lor pescărească este completată de binecuvântarea lui Dumnezeu.

Cele două pescuiri minunate, cea dintâi prin care apostolii sunt chemați și cea după care apostolii au fost trimiși să vestească în lume evanghelia lui Hristos, se repetă cu fiecare dintre noi. Orice moment de împlinire personală trebuie să ne întărească mai mult recunoștința față de Dumnezeu. Orice realizare profesională, familială, a grupului în care lucrăm, trebuie să ne aducă aminte că este și binecuvântarea lui Dumnezeu acolo și că avem datoria nu doar de a ne bucura de ceea ce ne-a dat Dumnezeu, dar și de a împărtăși bucurie altora.

Pr. Mihai Mărgineanu

Sfântul Ioan Hrisostom și viața de familie

Nunta este caracterizată de Apostolul Pavel ca „taină mare”. Pentru prima oară găsim la Sfântul Ioan Gură de Aur o analiză mai pe larg a caracterului de taină al nunții. Nunta este taină a Bisericii și presupune prezența lui Hristos. Modelul Bisericii este nunta. După cum Eva a ieșit din coasta lui Adam în timp ce acesta dormea, la fel și Biserica a ieșit din Hristos, care era mort pe Cruce. Din coasta împunsă a lui Hristos a ieșit „sânge și apă”, din care s-a făcut Biserica. La taina nunții este prezent Hristos. Cum? Prin „apa” botezului suntem renăscuți și prin „sângele” lui Hristos prin Dumnezeiasca Euharistie ne hrănim duhovnicește. Prin urmare, soții sunt mădulare ale Trupului lui Hristos. Pe aceasta se bazează porunca Apostolului Pavel că bărbații sunt datori să-și iubească femeile „ca pe înseși trupurile lor”

„Și nu doar din acest motiv trebuie să ne iubim femeia, anume pentru faptul că este mădular al nostru și a fost creată din noi”, spune Sfântul Ioan Gură de Aur, „și ci pentru că Dumnezeu a rânduit lege tocmai pentru această iubire, spunând că: «fiecare bărbat va lăsa pe tatăl său și pe mama sa și se va uni cu femeia sa și vor fi amândoi un trup». Din acest motiv și Pavel ne-a citit această lege, ca să ne îndemne din toate părțile spre iubirea datorată”. Nunta este taină a iubirii. Doar în nunta cinstită se află dragostea adevărată, seninătatea, adevărata fericire, care împreună-merge cu înfrânarea. Văzând bărbatul harismele duhovnicești ale femeii sale, crește și iubirea și dorul față de ea și nu este atras de alte femei.

Sfântul Ioan Gură de Aur vrea ca nunta să fie ca un port unde ancorează corăbiile, așa încât să nu existe pricină de naufragiu. Înfrânarea de la unirea trupească trebuie să se hotărască prin buna înțelegere a ambelor părți. Specifică în acest sens Sfântul: „A rânduit Hristos prin gura lui Pavel să nu se lipsească unul de altul, dar unele femei, chipurile din dorința înfrânării, s-au îndepărtat de bărbații lor de dragul evlaviei și i-au împins pe aceștia la adulter și în prăpastia pierzării”. „Să nu se lipsească unul de celălalt fără numai de comun acord. Ce înseamnă asta? Înseamnă că altfel se nasc mari rele din această înfrânare; căci adulterele și desfrânările și destrămarea familiilor din aceasta s-au făcut. Pentru că, având propriile lor femei, bărbații desfrânează mult mai mult, dacă îi lipsești [de unirea trupească]”. Slăbiciunea

unuia dintre soți pricinuieste ispite continue, iritări, certuri, conflicte. Se pierde astfel liniștea, buna înțelegere și conviețuirea pașnică; nevoița la care aspiră ele este nefolositoare, pentru că alungă dragostea. Căsătoria este o taină: și ca fapt de viață, dar și ca slujbă în sfânta biserică. După această slujbă, petrecerile care de obicei urmează, să aibă loc, dar să fie cuviincioase, să fie pricină de bucurie și mulțumire fără să fie prejudiciată buna cuviință.

sursa: www.pemptousia.ro

**APĂRĂ COPIII ROMÂNIEI!
APĂRĂ CĂSĂTORIA
DINTRE UN BĂRBAT ȘI O FEMEIE!
APĂRĂ ROMÂNIA DE MÂINE!**



VINO LA REFERENDUM!

VOTEAZĂ "DA"

pentru definirea în Constituție a

**căsătoriei dintre
un bărbat și o femeie**

7 OCTOMBRIE

Să fim 6.000.000 la VOT!

Doar așa ne apărăm copiii.

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor_scf@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Lósonczy, Vasilica Onofrei

Picătura de înțelepciune:

Cum ești tu, așa vezi lumea

Era odată un bărbat care ședea la marginea unei oaze la intrarea unei cetăți din Orientul Mijlociu. Un tânăr se apropie într-o bună zi și îl întreabă:

- Nu am mai fost niciodată pe aici. Cum sunt locuitorii acestei cetăți?

Bătrânul îi răspunde printr-o întrebare:

- Cum erau locuitorii cetății de unde vii?

- Egoiști și răi. De aceea mă bucur că am putut pleca de acolo.

- Așa sunt și locuitorii acestei cetăți, răspunde bătrânul.

Puțin după aceea, un alt tânăr se apropie de omul nostru și îi pune aceeași întrebare:

- Abia am sosit în acest ținut. Cum sunt locuitorii acestei cetăți?

Omul nostru răspunde cu aceeași întrebare:

- Cum erau locuitorii cetății de unde vii?

- Erau buni, mărinimoși, primitivi, cinstiți. Aveam mulți prieteni acolo și cu greu i-am părăsit.

- Așa sunt și locuitorii acestei cetăți, răspunde bătrânul.

Un neguțător care își aducea pe acolo cămilele la adăpat auzise aceste convorbiri și pe când cel de-al doilea tânăr se îndepărta, se întoarse spre bătrân și îi zise cu reproș:

- Cum poți să dai două răspunsuri cu totul diferite la una și aceeași întrebare pe care ți-o adresează două persoane?

- Fiule, fiecare poartă lumea sa în propria-i inimă. Acela care nu a găsit nimic bun în trecut nu va găsi nici aici nimic bun. Dimpotrivă, acela care a avut și în alt oraș prieteni va găsi și aici tovarăși credincioși și de încredere. Pentru că, vezi tu, oamenii nu sunt altceva decât ceea ce știm noi găsi în ei.

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Program liturgic în această săptămână

◆ Duminică, 23 septembrie 2018

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Miercuri, 26 septembrie 2018

8:00 Slujba Acatistului Sf. Ap. Toma

◆ Joi, 27 septembrie 2018,

18:00 Slujba Acatistului Sf. M. Mc. Ecaterina

◆ Vineri, 28 septembrie 2018

18:00 Slujba Sf. Maslu

◆ Sâmbătă, 29 septembrie 2018

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Slujba Vecerniei